
 









فصل اول

تـابع



فصل اول

درس اول: تبدیل نمودار توابع

رسم نمودار به کمک نمودارهای دیگر

می‌توانیم نمودار برخی تابع‌ها را از روی نمودار تابع‌های دیگر رسم کنیم.

انتقال عمودی

 . k فرض کنید نمودار تابع f را داریم، k عددی حقیقی است و 0<

y را k واحد به بالا منتقل کنیم.  f x( )= y کافی است نمودار تابع  f x k( )= + برای رسم نمودار تابع 

y را k واحد به پایین منتقل کنیم. f x( )= y کافی است نمودار تابع  f x k( )= − برای رسم نمودار تابع 

x از نم��ودار تابع  y( , )0 0 y متناظ��ر با نقطة  f x k( )= + x از نم��ودار تابع  y k( , )+0 0 بنابرای��ن نقط��ة 

y است. f x( )=

م f به طریق زیر عمل می‌کنیم.	:لاث x x( ) | |= برای رسم نمودار تابع 2+

y را رسم می‌کنیم، سپس آن را 2 واحد به سمت بالا منتقل می‌کنیم: x| |= ابتدا نمودار تابع 

f x x( ) | |= +2   y x| |=          

فصل اول: تابع
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نمودار تابع زیر را رسم کنید.
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y را رسم می‌کنیم، سپس قسمت‌هایی از آنها را که مربوط به  x=− −2 y و 1 x= +2 ابتدا نمودار تابع‌های 1
y به اندازة  x= y از انتقال نمودار 2 x= +2 بازه‌های دامنة f هستند، انتخاب می‌کنیم. توجه کنید که نمودار 1
y به اندازة یک  x=− 2 y از انتقال نمودار  x=− −2 یک واحد به بالا به‌دست آمده است. همچنین نمودار 1

واحد به پایین به‌دست آمده است.

انتقال افقی

 . k فرض کنید نمودار تابع f را داریم، k عددی حقیقی است و 0<
y را k واحد به سمت چپ منتقل کنیم.  f x( )= y کافی است نمودار تابع  f x k( )= + برای رسم نمودار تابع 
y را k واحد به سمت راست منتقل کنیم.  f x( )= y کافی است نمودار تابع f x k( )= − برای رسم نمودار تابع 
x از نمودار تابع  y( , )0 0 y متناظر با نقط��ة  f x k( )= + x از نمودار تاب��ع  k y ( , )−0 0 بنابرای��ن نقط��ة 

y است. f x( )=

f را رسم کنید. x x x( )= + +2 6 10 نمودار تابع 

y را رسم کرده، سپس آن را 3 واحد به سمت  x= . بنابراین، ابتدا نمودار 2 f x x( ) ( )= + +23 توجه کنید که 1
چپ و یک واحد به بالا منتقل می‌کنیم.

f x x( ) ( )= + +23 1y x( )= + 23y x= 2
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عبات :لوا لصف
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f را رسم کنید. x x( ) | |= − +1 1 نمودار تابع 

y را رس��م می‌کنیم. س��پس این نمودار را 1 واحد به س��مت راست منتقل می‌کنیم تا نمودار  x| |= ابتدا نمودار 

y به‌دست بیاید و در نهایت این نمودار را 1 واحد به بالا منتقل می‌کنیم تا نمودار تابع f به‌دست بیاید. x| |= −1

f x x( ) | |= − +1 1y x| |= −1y x| |=

y f x( )= ا ز روی نمودار عبات  y f x( )=− رسم نمودار عبات 

y نسبت به محور x است. بنابراین  f x( )= y قرینة نمودار تابع با ضابطة  f x( )=− نمودار تابع با ضابطة 

y است. f x( )= x از نمودار تابع  y( , )0 0 y متناظر با نقطة  f x( )=− x از نمودار تابع  y( , )−0 0 نقطة 

y را رسم کنید. f x( )=− نمودار تابع f در شکل زیر رسم شده است. نمودار تابع 

y به‌دست بیاید. f x( )=− باید قرینة نمودار را نسبت به محور x رسم کنیم تا نمودار تابع 
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نمودار تابع f در ش��کلم قابل رس��م ش��ده اس��ت. نمودار تابع 

y را رسم کنید. f x( )= −1

ابتدا نمودار داده شده را نسبت به محور x قرینه می‌کنیم تا 
y به‌دست بیاید.  f x( )=− نمودار تابع 

سپس، نمودار به‌دست آمده را ۱ واحد به بالا منتقل می‌کنیم 
y به‌دست بیاید. f x( )= −1 تا نمودار تابع 

 y f x( )= − +1 2 نمودار تابع f در ش��کل روبه‌رو رس��م شده است. نمودار تابع 

کدام است؟

  )2 	 	  )1

 )4 	  )3

y به‌دس��ت بیاید.  f x( )= +2 y را 2 واحد به س��مت چپ منتقل می‌کنیم تا نمودار  f x( )= ابتدا نمودار 
y به‌دست بیاید. در آخر،  f x( )=− +2 س��پس این نمودار را نس��بت به محور x قرینه می‌کنیم تا نمودار 

y به‌دست بیاید. f x( )= − +1 2 این نمودار را 1 واحد به سمت بالا منتقل می‌کنیم تا نمودار 

 y f x( )= − +1 2  y f x( )=− +2 y f x( )= +2  y f x( )=

5
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عبات :لوا لصف
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نمودار تابع‌های f و g در شکل‌های زیر رسم شده است. تابع g کدام تابع است؟

y f x( )=− −۱ )4 	 y f x( )=− −۱  )3 	 y f x( )=− +۱ )2 	 y f x( )=− +۱  )1

 y f x( )= +۱ ابت��دا توج��ه کنید که اگر نمودار تابع f را ۱ واحد به س��مت چپ منتقل کنیم، نمودار تابع 
به‌دس��ت می‌آید. اکنون اگر قرینة این نمودار را نس��بت به محور x رس��م کنیم، نمودار تابع g به‌دس��ت 

. g x f x( ) ( )=− +۱ می‌آید. بنابراین 

y f x( )=− +۱y f x( )= +۱

f را رسم کنید. x x( )= − −۱ نمودار تابع ۱

y را رس��م می‌کنیم. س��پس آن را یک واحد به س��مت راس��ت منتقل می‌کنیم تا  x= ابتدا نمودار تابع 
y به‌دست آید. نمودار اخیر را نسبت به محور طول‌ها قرینه می‌کنیم تا نمودار تابع   x= نمودار تابع ۱−
y به‌دست آید. اکنون این نمودار را یک واحد به بالا منتقل می‌کنیم تا نمودار تابع f رسم شود. x=− −۱

f x x( )= − −۱ ۱y x=− −۱y x= −۱y x=

y f x( )= ا ز روی نمودار عبات  y f x| ( )|= رسم نمودار عبات 

توجه کنید که
f x f x

f x
f x f x
( ) ( )

| ( )|
( ) ( )

≥=  − <

0
0

هایی که x f همان نمودار تابع f اس��ت و به‌ازای  x( های��ی که 0≤( x |f به‌ازای  | بنابرای��ن نم��ودار تابع 
، قرینة نمودار تابع f نسبت به محور x است. f x( )<0

y از روی  f x| ( )|= برای رس��م نم��ودار تابع ب��ا ضابطة 

، قرینة قسمت‌هایی را که  y f x( )= نمودار تابع با ضابطة 
زیر محور x است نسبت به محور x رسم می‌کنیم و این 

قسمت‌ها را حذف می‌کنیم.
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نم��ودار تاب��ع f در ش��کلم قابل رس��م ش��ده اس��ت. نم��ودار تابع 
y کدام است؟ f x| ( )|=

 )2 	  )1

 )4 	  )3

باید قرینة قس��متی از نمودار f را که زیر محور x است رسم کنیم،  
سپس این قس��مت را حذف کنیم. به این ترتیب نمودار گزینة )۲( 

به‌دست می‌آید.

 y f x| ( )|=− نمودار تابع f در شکلم قابل رسم شده است. نمودار تابع 

را رسم کنید.

ابتدا قرینة قسمتی از نمودار را که زیر محور x است رسم می‌کنیم، سپس قسمتی را که زیر محور x است 
y به‌دس��ت بیاید. س��پس قرینة نمودار به‌دست آمده را نسبت به  f x| ( )|= حذف می‌کنیم تا نمودار تابع 

y به‌دست بیاید. f x| ( )|=− محور x رسم می‌کنیم تا نمودار تابع 

y f x| ( )|=−y f x| ( )|=

3 

راه‌حل

7

راه‌حل



عبات :لوا لصف
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نم��ودار تاب��ع f در ش��کل روب��ه‌رو رس��م ش��ده اس��ت. نم��ودار تاب��ع 
y را رسم کنید. f x| ( )|= −۱

y را رسم می‌کنیم، سپس  f x( )= . بنابراین ابتدا نمودار ۱− y f x f x| ( )| | ( ) |= − = −۱ ۱ ابتدا توجه کنید که 
 x پیدا می‌کنیم و قسمتی را که زیر محور x اس��ت نسبت به محور x قرینة قس��متی از آن را که زیر محور

است حذف می‌کنیم.

y f x| ( ) |= −۱y f x( )= −۱

f را رسم کنید. x x( ) | |= −2 ۱ نمودار تابع 

y را رس��م می‌کنیم. س��پس قرینة قس��متی از آن را که زیر محور x است نسبت به  x= −2 ابتدا نمودار ۱
محور x رسم می‌کنیم و قسمتی را که زیر محور x است حذف می‌کنیم تا نمودار تابع f به‌دست بیاید.

f x x( ) | |= −2 ۱y x= −2 ۱

f را رسم کنید. x x( ) | || |= −۱ نمودار تابع 

 y x| |= y را رس��م می‌کنیم، بع��د ۱ واحد آن را پایین می‌آوری��م تا نمودار ۱− x| |= ابت��دا نمودار تابع 
به‌دست بیاید. سپس قرینة قسمتی از این نمودار را که زیر محور x است نسبت به محور x پیدا می‌کنیم 

و قسمتی را که زیر محور x است حذف می‌کنیم تا نمودار تابع f به‌دست بیاید.

f x x( ) | || |= −۱y x| |= −۱y x| |=
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y f x( )= y از روی نمودار تابع  kf x( )= رسم نمودار تابع 

y کافی اس��ت عرض هر نقطه روی نمودار تابع  kf x( )= اگر k عددی مثبت باش��د، برای رس��م نمودار تابع 
y به‌دست  f x( )= y از انبساط عمودی نمودار تابع  kf x( )= ، نمودار تابع  k y را k برابر کنیم. اگر 1< f x( )=

y به‌دست می‌آید. f x( )= y از انقباض عمودی نمودار تابع  kf x( )= ، نمودار تابع  k< <0 می‌آید و اگر 1
y را  k f x| | ( )= y کافی است ابتدا نمودار تابع  kf x( )= اگر k عددی منفی باشد، برای رسم نمودار تابع 

رسم کنیم، سپس قرینة این نمودار را نسبت به محور x رسم کنیم.
، k برابر مقدار  y kf x( )= y همان دامنة تابع f اس��ت ولی هر مقدار در برد تاب��ع  kf x( )= دامن��ة تاب��ع 

متناظرش در برد تابع f است. 
y است. f x( )= x از نمودار تابع  y( , )0 0 y متناظر با نقطة  kf x( )= x از نمودار تابع  ky( , )0 0 نقطة 

م ]  در شکل زیر رسم کرده‌ایم.	:لاث , ]π0 2 y را روی بازة  xsin=2 y و  xsin=1
2

نمودار تابع‌های 

y کدام است؟ f x( )=−2 نمودار تابع f در شکل روبه‌رو رسم شده است. نمودار تابع 

  )2 	 	  )1

 )4 	 	  )3

y را 2 برابر  f x( )= y را رسم می‌کنیم. برای این کار، عرض هر نقطه روی نمودار تابع  f x( )=2 ابتدا نمودار تابع 
y به‌دست بیاید. f x( )=−2 می‌کنیم. سپس قرینة این نمودار را نسبت به محور x رسم می‌کنیم تا نمودار تابع 

 y f x( )=−2  y f x( )=2

4 
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: تابعلفصل او
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y f x( )= y از روی نمودار تابع  f x( )= − رسم نمودار تابع 

y قرینة نم��ودار تابع با  f x( )= − نم��ودار تابع با ضابط��ة 

y نسبت به محور y است.  f x( )= ضابطة 

 y f x( )= − x از نم��ودار تاب��ع  y( , )− 0 0 بنابرای��ن نقط��ة 

y است. f x( )= x از نمودار تابع  y( , )0 0 متناظر با نقطة 

y کدام است؟ f x( )= − نمودار تابع f در شکلم قابل رسم شده است. نمودار تابع 

  )2 	 	  )1

 )4 		  )3

y را رسم کنیم، باید قرینة نمودار تابع f را نسبت به محور y رسم کنیم. f x( )= − برای اینکه نمودار تابع 

 

y به‌دستم ی‌آید. x= f چگونه از روی نمودار تابع  x x( )=− − توضیح دهید نمودار تابع 

y را رس��م می‌کنیم، س��پس قرینة آن را نسبت به محور y رسم می‌کنیم تا نمودار تابع x= ابتدا نمودار تابع 

y به‌دست بیاید و در نهایت این نمودار را نسبت به محور x قرینه می‌کنیم تا نمودار تابع f به‌دست بیاید. x= −

f x x( )=− −y x= −y x=
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شکل )1( نمودار تابع f است. شکل )2( نمودار کدام تابع است؟
 y f x( )= −  )1

 y f x( )=− −  )۲
 y f x| ( )|=  )۳

y f x( )=−  )۴

y را به‌دست بیاوریم باید نمودار تابع f را  f x( )= − برای اینکه نمودار تابع 
نسبت به محور y قرینه کنیم، که می‌شود:

اکن��ون اگ��ر این نمودار را نس��بت ب��ه محور x قرین��ه کنیم، نم��ودار تابع 
y به‌دست می‌آید، که می‌شود: f x( )=− −

g را  x f x( ) ( )= − +1 f به‌صورتم قابل باش��د، نمودار تابع  اگ��ر نمودار تابع 

رسم کنید و دامنه و برد آن رام شخص کنید.

برای رسم نمودار تابع g ابتدا نمودار تابع f را یک واحد به سمت چپ منتقل می‌کنیم، سپس قرینة آن را 
نسبت به محور y رسم می‌کنیم.

g x f x( ) ( )= − +1y f x( )= +1y f x( )=

با توجه به نمودار تابع g دامنه و برد آن به‌صورت زیر مشخص می‌شوند:
  g gD R      [ , ] , [ , ]= − =2 1 0 1

شکل )1( نمودار تابع f است. شکل )2( نمودار کدام تابع است؟

y f x( )= − −1  )۲ 	 	 y f x( )=− +1  )1
 y f x( )= − +1  )۴ 	 	 y f x( )=− − +1  )۳

6 

راه‌حل

12

راه‌حل

7 



: تابعلفصل او
)12(

y به‌دست می‌آید. اکنون  f x( )= − اگر قرینة نمودار تابع f را نسبت به محور y رسم کنیم، نمودار تابع 
 y f x f x( ( )) ( )= − − = − +1 1 اگ��ر این نمودار را یک واحد به س��مت راس��ت منتقل کنی��م، نمودار تابع 

به‌دست می‌آید، که همان نمودار شکل )2( است. 

y f x( )= − +1y f x( )= −

y f x( )= y از روی نمودار تابع  f x(| |)= رسم نمودار تابع 

توجه کنید که 
f x x

f x
f x x

( )
(| |)

( )

≥= 
− <

0

0

بنابراین نمودار تابع با ضابطة زیر

 y f x(| |)=  

x قرینة قس��متی از نمودار f است که سمت راست  x همان نمودار تابع f اس��ت و به‌ازای 0> به‌ازای 0≤

 ، y f x( )= y از روی نم��ودار تابع با ضابطة  f x(| |)= محور y اس��ت. برای رس��م نمودار تابع با ضابطة 

قسمتی از نمودار تابع f را که سمت چپ محور y است حذف می‌کنیم و قرینة قسمتی را که سمت راست 

محور y است نسبت به محور y رسم می‌کنیم.

y f x(| |)=y f x( )=

م ] رسم کرده‌ایم.	:لاث , ]− π π2 2 y را روی بازة  xsin| |= در شکل زیر نمودار تابع 
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 y f x(| |)= نمودار تابع f در ش��کلم قابل رس��م شده اس��ت. نمودار تابع 

کدام گزینه است؟

  )2 	 	  )1

 )4 	  )3

، قسمتی از نمودار f را که سمت چپ  y f x(| |)= برای رس��م نمودار تابع 
 y اس��ت حذف می‌کنیم و قرینة قسمتی را که سمت راست محور y محور

است نسبت به محور y رسم می‌کنیم.

ك دام است؟ f x x( ) | |= − +1 1 نمودار تابع 

  )2 	  )1

 )4 		  )3

مراحل رسم نمودار به شكل زير است:

y x= −1y x= +1y x=

y x | |= − +1 1y x | |= −1
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عبات :لوا لصف
)14(

f کدام است؟ x
x

( ) log( )=
2

1 نمودار تابع 

  )۲ 	 	  )1

 )4 	  )3

توجه کنید که 
f x x x

x x
( ) log( ) log( ) log| | log| |

| |
−= = = =−2

2 2
1 1 2

y را رس��م می‌کنیم. س��پس قرینة قس��متی از این نمودار را که سمت  xlog= بنابراین ابتدا نمودار تابع 
y به‌دست بیاید )توجه کنید  xlog| |= راست محور y است به این نمودار اضافه می‌کنیم تا نمودار تابع 
y س��مت چپ محور y نیس��ت(. اکنون این نمودار را نسبت به  xlog= که هیچ قس��متی از نمودار تابع 
y به‌دس��ت بیای��د. در آخر عرض هر نقطه روی این  xlog| |=− محور x قرینه می‌کنیم تا نمودار تابع 

نمودار را 2 برابر می‌کنیم تا نمودار تابع f به‌دست بیاید. 

f x x( ) log| |=−2  y xlog| |=−  y xlog| |=   y xlog=

y f x( )= ا ز روی نمودار عبات  y f kx( )=  رسم نمودار عبات 

y کافی است طول هر نقطه روی نمودار تابع  f kx( )= اگر k عددی مثبت باش��د، برای رس��م نمودار تابع 

 ضرب کنیم.
k
1 y را در  f x( )=

y با انبس��اط یا  f x( )= y را می‌توان از روی نمودار تابع  f kx( )= اگر k عددی مثبت باش��د، نمودار تابع 

 در امتداد 
k
1 y باید با ضریب  f x( )= ، نم��ودار تابع  k< <0 انقب��اض در امتداد محور x رس��م کرد. اگر 1

 در امتداد محور x منقبض شود. 
k
1 y باید با ضریب  f x( )= ، نمودار تابع  k محور x منبسط شود و اگر 1<

y را رسم  f k x(| | )= y کافی است نمودار تابع  f kx( )= اگر k عددی منفی باشد، برای رسم نمودار تابع 

کنیم، سپس قرینة این نمودار را نسبت به محور y رسم کنیم. 

10 
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 برابر عضو نظیرش 
k
1  ، y f kx( )= y همان برد تابع f اس��ت ولی هر عضو دامنة تابع  f kx( )= برد تابع 

x از نمودار تابع  y( , )0 0 y متناظر با نقطة  f kx( )= x از نمودار تابع 
y

k
( , )0

0 در دامنة تابع f است.  نقطة 

y است. f x( )=

م ]  رسم کرده‌ایم.	:لاث , ]π0 2 y را روی بازة  xsin= 1
2

y و  xsin= 2 در شکل زیر نمودار تابع‌های 

] کدام است؟ , ]π0 f و دامنة  x x( ) cos= −1 2 نمودار تابع f ب اضابطة 

  )۲ 	 	  )1

 )4 	  )3

] رس��م می‌کنیم. برای این کار باید طول هر نقطه روی نمودار  , ]π0 y را روی بازة  xcos= 2 ابتدا نمودار تابع 

. در نتیجه باید نمودار  x≤ ≤ π0 2 ، یعنی  x≤ ≤π10
2

1 ضرب کنیم. توجه کنید که باید 
2

y را در  xcos= تابع 

1 ضرب کنیم تا 
2

] رسم کنیم، سپس طول هر نقطه روی این نمودار را در  , ]π0 2 y را روی بازة  xcos= تابع 

y در امتداد محور طول‌ها  xcos= y به‌دست بیاید. توجه کنید که با این کار نمودار تابع  xcos= 2 نمودار تابع 

 y xcos=− 2 منقبض می‌شود. سپس نمودار به‌دست آمده را نسبت به محور x قرینه می‌کنیم تا نمودار تابع 

به‌دست بیاید. در آخر، این نمودار را یک واحد به بالا انتقال می‌دهیم تا نمودار تابع f به‌دست بیاید. 

f x x( ) cos= −1 2y xcos=− 2y xcos= 2y xcos=

11 
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: تابعلفصل او
)16(

g را رسم  x f x( ) ( )= −2 1 اگر نمودار تابع f به‌صورتم قابل باشد، نمودار تابع 

کنید و دامنه و برد آن رام شخص کنید.

y به‌دست آید،  f x( )= −1 ابتدا نمودار تابع f را یک واحد به س��مت راست منتقل می‌کنیم تا نمودار تابع 
سپس طول هر نقطه روی نمودار به‌دست آمده را نصف می‌کنیم تا نمودار تابع g به‌دست آید.

. gR [ , ]= 0 1 gD و   [ , ]= 1 2
2

با توجه به نمودار تابع g می‌توان نوشت 

y را رسم نمود. f x( )= − +2 3 م ی‌توان نمودار تابع  y f x( )= توضیح دهید که چگونه ب ااستفاده از نمودار تابع 

y به‌دست  f x( )= +3 y را سه واحد به سمت چپ منتقل می‌کنیم تا نمودار تابع  f x( )= ابتدا نمودار تابع 

y به‌دس��ت آید.  f x( )= +2 3 آید، س��پس طول هر نقطه روی این نمودار را نصف می‌کنیم تا نمودار تابع 

y به‌دست آید.  f x( )= − +2 3 در نهایت قرینة این نمودار را نسبت به محور y رسم می‌کنیم تا نمودار تابع 

طو لنقاط روی نمودار تابع f را نصفم ی‌کنیم و عرض آنه ارا دو برابرم ی‌کنیم. سپس نمودار را یک واحد 
به چپم ی‌بریم و در آخر نس��بت بهم حور عرض‌ه اقرینهم ی‌کنیم. ضابطة تابعی که نمودار آن رس��م شده 

کدام است؟
 y f x( )= −1 1 2

2
 )4 	 y f x( )= +1 2 2

2
 )3 	 xy f( )= −2 1

2
 )2 	 y f x( )= −2 2 2  )1

y رسم می‌شود و اگر عرض نقاط این  f x( )= 2 اگر طول نقاط روی نمودار تابع f را نصف کنیم، نمودار تابع 
y رسم می‌شود. اگر نمودار اخیر را یک واحد به چپ منتقل  f x( )=2 2 نمودار را دو برابر کنیم، نمودار تابع 
y به‌دست آمده  f x( )= +2 2 2 y رس��م می‌شود. پس اکنون نمودار تابع  f x( ( ))= +2 2 1 کنیم، نمودار تابع 

y به‌دست می‌آید. f x( )= − +2 2 2 است که اگر آن را نسبت به محور عرض‌ها قرینه کنیم، نمودار تابع 

 y f x( )= −1 xy به ش��کلم قابل اس��ت. نمودار تابع  f( )=1
2 2

نمودار تابع 

کدام است؟

  )4 	  )3 	  )2 	  )1
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xy را نصف و ع��رض آنه��ا را دو براب��ر کنیم، نم��ودار تابع  f( )=1
2 2

اگ��ر ط��ول نق��اط نم��ودار تاب��ع 

xy به‌دست می‌آید. حال اگر این نمودار را یک واحد به سمت راست منتقل کنیم،  f f x( ( )) ( )= =1 22
2 2

y به‌دست می‌آید. f x( )= −1 نمودار تابع 

 

 y f x( )= −1   y f x( )=   xy f( )=1
2 2

 

راه‌حل

11 g را رسم کنید.- x f x( ) ( )=− نمودار تابع f در شکلم قابل رسم شده است. نمودار تابع g ب اضابطة 

22 - g x f x f x( ) ( ) | ( )|=− + نمودار تابع f در شکلم قابل رسم شده است. نمودار تابع g ب اضابطة 

را رسم کنید. 

33 g را رسم کنید. - x f x( ) ( )=− − نمودار تابع f در شکلم قابل رسم شده است. نمودار تابع g ب اضابطة 

44 g را رسم کنید. - x f x( ) ( )= − −1 نمودار تابع f در شکلم قابل رسم شده است. نمودار تابع g ب اضابطة 

55 - 
f x x

g x
f x x

( )
( )

( )

− <= 
− ≥

1

1
نمودار تابع f در شکلم قابل رسم شده است. نمودار تابع g ب اضابطة 

را رسم کنید. 



: تابعلفصل او
)18(

66 g را رسم کنید. - x f x( ) ( )= 2 نمودار تابع f در شکلم قابل رسم شده است. نمودار تابع g ب اضابطة 

77 g را رسم کنید.- x f x( ) ( )= −2 نمودار تابع f در شکلم قابل رسم شده است. نمودار تابع 

88 y را رسم کنید. - f x( )= − −2 1 نمودار تابع f در شکلم قابل رسم شده است. نمودار تابع 

99 y را رسم کنید. - f x(| |)= نمودار تابع f در شکلم قابل رسم شده است. نمودار تابع 

1010 g را رسم کنید.  x f x( ) (| | )| |= −1 نمودار تابع f در شکلم قابل رسم شده است. نمودار تابع g ب اضابطة 

1111 اگر تغییرات زیر را روی نمودار تابع f اعم لاکنیم، ضابطة تابعی که نمودار آن به‌دستم ی‌آید چگونه خواهد بود؟
الف( نمودار تابع f را نسبت بهم حور عرض‌ه اقرینهم ی‌کنیم، سپس طو لنقاط آن را نصفم ی‌کنیم. 

ب( نمودار تابع f را یک واحد به سمت راستم نتقلم ی‌کنیم، سپس طو لو عرض نقاط آن را نصفم ی‌کنیم.
پ( نمودار تابع f را یک واحد به بالام نتقلم ی‌کنیم، سپس طو لو عرض نقاط آن را دو برابرم ی‌کنیم.

1212 f را یک واحد به س��مت راس��تم نتقلم ی‌کنیم، س��پس نمودار به‌دس��ت آمده را نس��بت بهم حور عرض‌ه اقرینه  x x( )= نمودار تابع 

می‌کنیم و بعد آن را یک واحد به س��مت چپ و یک واحد به س��مت بالام نتقلم ی‌کنیم. س��پس طو لو عرض نقاط این نمودار را دو برابر 

می‌کنیم. ضابطة تابعی را که نمودار آن رسم شده است به‌دست آورید. 

نمودار تابع‌های زیر را رسم کنید. )13-19(

1313 f x
x

( )=
+

1
2 11414 f x x( ) |log( )|= −1

1515 f x x x( ) | |= + +11616 f x x( ) | |= −2 1

1717 f
xf x D      ( ) sin( ) , [ , ]=− + = −π π2 1
2

1818 ff x x D      ( ) cos( ) , [ , ]π π π= − = −2
4 2 4

1919 f x x x( ) | || |= −2 2



فصل اول

درس اول: تبدیل نمودار توابع

پرسش های چهارگزینه ای

11 y کدام است؟- f x( )=− نمودار تابع f در شکلم قابل رسم شده است. نمودار تابع 

  )2 	 	  )1

  )4 	 	  )3

22 y کدام است؟- f x( )= − −1 1 نمودار تابع f در شکلم قابل رسم شده است. نمودار تابع 

  )2 	 	  )1

  )4 	 	  )3

33 y کدام است؟- f x( )=2 نمودار تابع f در شکلم قابل رسم شده است. نمودار تابع 

  )2 	 	  )1

  )4 	  )3

فصل اول: تابع



عبات :لوا لصف
)20(

44 y کدام است؟- f x f x| ( )| ( )= − نمودار تابع f در شکل مقابل رسم شده است. نمودار تابع 

  )2 	 	  )1

  )4 	 	  )3

55 g کدام است؟- x f x f x( ) | ( )| ( )= +2 نمودار تابع f در شکل مقابل رسم شده است. نمودار تابع g با ضابطة 

 )2 	 	  )1

 )4 	  )3

66 y کدام است؟- f x| ( )|=− نمودار تابع f در شکل مقابل رسم شده است. نمودار تابع 

  )2 	 	  )1

  )4 	 	  )3

77 y کدام است؟- f x| ( )|=2 نمودار تابع f در شکل مقابل رسم شده است. نمودار تابع 

  )2 	 	  )1

  )4 	 	  )3



)21(

88 y کدام است؟- f x( )= − نمودار تابع f در شکلم قابل رسم شده است. نمودار تابع 

  )2 	 	  )1

  )4 	 	  )3

99 y کدام است؟- f x( )= − نمودار تابع f در شکلم قابل رسم شده است. نمودار تابع 

  )2 	 	  )1

 )4 	 	  )3

1010 y کدام است؟ f x( )=− − نمودار تابع f در شکلم قابل رسم شده است. نمودار تابع 

 )2 	 	  )1

  )4 	 	  )3

1111 g کدام است؟ x f x( ) ( )= −2 نمودار تابع f در شکلم قابل رسم شده است. نمودار تابع g ب اضابطة 

 )2 	  )1

 )4 	  )3



: تابعلفصل او
)22(

1212 y کدام است؟ f x| ( )|= − نمودار تابع f در شکلم قابل رسم شده است. نمودار تابع 

 )2 	  )1

 )4 	  )3

1313 y کدام گزینه است؟ f x( )= 2 نمودار تابع f در شکلم قابل رسم شده است. نمودار تابع 

  )2 	 	  )1

  )4 	  )3

1414 y کدام است؟ f x( )= 1
2

نمودار تابع f در شکلم قابل رسم شده است. نمودار تابع 

 )2 	  )1

 )4 	 	  )3

1515 y کدام است؟ f x( )= −2 1 نمودار تابع f به شکلم قابل است. نمودار تابع 

  )2 	 	  )1

  )4 	  )3



)23(

1616 y کدام است؟ f x x( | |)= + شکلم قابل نمودار تابع f است. نمودار تابع 

 )2 		  )1

 )4 		  )3

1717 y کدام است؟ f x( )= −1
2

xy به شکلم قابل است. نمودار تابع  f( )=
2

نمودار تابع 

 )2 	 	  )1

 )4 	 	  )3

1818 y کدام است؟ f x(| |)= نمودار تابع f در شکلم قابل رسم شده است. نمودار تابع 

 )2 	 	  )1

 )4 	 	  )3

1919 y کدام است؟ f x(| |)= نمودار تابع f در شکلم قابل رسم شده است. نمودار تابع 

 )2 	  )1

 )4 	 	  )3



: تابعلفصل او
)24(

2020 y کدام است؟ f x(| |)= −1 نمودار تابع f در شکلم قابل رسم شده است. نمودار تابع 

 )2 	  )1

 )4 	  )3

2121 y کدام است؟ f x(| | )= −1 نمودار تابع f در شکلم قابل رسم شده است. نمودار تابع 

 )2 	 	  )1

 )4 	 	  )3

2222 ، نمودار تابع g کدام 
f x x

g x
f x x

| ( )|
( )

(| |)

≥= 
<

0

0
نمودار تابع f در ش��کلم قابل رس��م شده اس��ت. اگر 

گزینه است؟

 )4 	  )3 	  )2 	  )1

2323 نمودار تابع f را یک واحد به س��مت چپ و یک واحد به س��مت بالام نتقلم ی‌کنیم. سپس نمودار به‌دست آمده را نسبت بهم حور عرض‌ه ا
قرینهم ی‌کنیم. ضابطة تابعی که نمودار آن به‌دست آمده کدام است؟

 y f x( )=− − +1 1 )4 	 y f x( )= − +1 1 )3 	 y f x( )= − −1 1 )2 	 y f x( )=− − −1 1 )1

2424 اگر نمودار تابع f را یک واحد به سمت راستم نتقل کنیم، سپس عرض نقاط این نمودار را دو برابر و طو لنقاط آن را نصف کنیم، نمودار 
تابع ب اکدام ضابطه به‌دستم ی‌آید؟

 y f x( )= −2 2 1  )4 	 y f x( )= −1 2 1
2

 )3 	 xy f( )= −1 1
2 2

 )2 	 xy f( )= −2 1
2

 )1

2525 نمودار تابع f را یک واحد به سمت چپ و یک واحد به پایینم نتقلم ی‌کنیم. سپس در نمودار به‌دست آمده طو لو عرض نقاط را دو برابر 
می‌کنیم. ضابطة تابعی که نمودار آن به‌دست آمده کدام است؟

 xy f( )+= −12 2
2

 )4 	 xy f( )+= −12 1
2

 )3 	 xy f( )= + −2 1 2
2

 )2 	 xy f( )= + −2 1 1
2

 )1

2626 g را یک واحد به س��مت راس��تم نتقلم ی‌کنیم. س��پس طو لنقاط این نمودار را نصف و عرض  x f x( ) ( )= −2 نمودار تابع g ب اضابطة 1
نقاط آن را دو برابرم ی‌کنیم. ضابطة تابعی که نمودار آن به‌دست آمده کدام است؟

 y f x( )= − −2 4 1 2  )4 	 y f x( )= − −2 4 1 1 )3 	 y f x( )= − −2 4 2 2  )2 	 y f x( )= − −2 4 2 1 )1



)25(

2727 f را نس��بت بهم حور عرض‌ه اقرینهم ی‌کنیم. س��پس آن را یک واحد به سمت راستم نتقلم ی‌کنیم و  x x( )= نمودار تابع f ب اضابطة 

مجدداً نسبت بهم حور عرض‌ه اقرینهم ی‌کنیم. ضابطة تابعی که نمودار آن به‌دست آمده کدام است؟

 y x= − +1  )4 	 y x= − −1 )3 	 y x= −1 )2 	 y x= +1 )1

2828 f را س��ه برابرم ی‌کنیم و عرض نقاط را نصفم ی‌کنیم. س��پس نمودار به‌دس��ت آمده را  x x( )= طو لنقاط نمودار تابع f ب اضابطة 1−
نسبت بهم حور عرض‌ه اقرینهم ی‌کنیم و در آخر نمودار به‌دست آمده را یک واحد به سمت راستم نتقلم ی‌کنیم. ضابطة تابعی که نمودار 

آن به‌دست آمده کدام است؟

 xy= − −1 2
2 3 3

 )4 	 xy= − −1 4
2 3 3

 )3 	 y x= − +2 3 2  )2 	 y x= − −2 3 2  )1

2929 xf را یک واحد به سمت راستم نتقلم ی‌کنیم. سپس طو لنقاط آن را نصف کرده وم جدداً آن را یک واحد  x( ) sin( )=
2

نمودار تابع f ب اضابطة 

به سمت راستم نتقلم ی‌کنیم و در آخر نمودار را نسبت بهم حور عرض‌ه اقرینهم ی‌کنیم. ضابطة تابعی که نمودار آن به‌دست آمده کدام است؟

 xy sin( )=− + 5
4 8

 )4 	 xy sin( )=− − 3
4 8

 )3 	 y xsin( )=− −1
2

 )2 	 y xsin( )=− + 3
2

 )1

3030 y کدام است؟ xcos=−2 بخشی از نمودار تابع 

  )2 	  )1

  )4 	  )3

3131 y کدام است؟ xcos= −2 1 بخشی از نمودار تابع 

  )2 	  )1

  )4 	 	  )3

3232 ] کدام است؟ , ]− π π2 2 f و دامنة  x x x( ) sin| | sin= + نمودار تابع f ب اضابطة 

 )2 	  )1

 )4 	  )3



: تابعلفصل او
)26(

3333 ] کدام است؟ , ]−π π f و دامنة  x x( ) sin| |= نمودار تابع f ب اضابطة 

 )4 	  )3 	  )2 	  )1

3434 f کدام است؟ x x( )=− −1 نمودار تابع 

 )4 	  )3 	  )2 	  )1

3535 y کدام گزینه است؟ x x| || |= − +2 2 نمودار تابع 

 )4 	  )3 	  )2 	  )1

3636 f کدام است؟ x x( ) | || |= + −2 1 نمودار تابع 

 )4 	  )3 	  )2 	  )1

3737 f کدام است؟ x x( ) | |= نمودار تابع 1−

 )4 	  )3 	  )2 	  )1

3838 f کدام است؟ x x( ) | |= +1 نمودار تابع 

 )4 	  )3 	  )2 	  )1

3939 f کدام است؟ x x( ) log= 2 نمودار تابع 

 )4 	  )3 	  )2 	  )1

4040 y کدام است؟  xlog| || |= نمودار تابع 

 )4 	  )3 	  )2 	  )1



)27(

4141 y کدام است؟  xlog(| | )= −1 نمودار تابع 

 )4 	  )3 	  )2 	  )1

4242 y کدام است؟  xlog(| | )= +1 نمودار تابع 

 )4 	  )3 	  )2 	  )1

4343 کدام است؟  y xlog| |=− −1 نمودار تابع 

  )4 	  )3 	  )2 	  )1

4444 شکل )1( نمودار تابع f است. شکل )2( نمودار کدام تابع است؟
 y f x( )=−  )1

 y f x( )= −  )2

 y f x( )=− −  )3

 y f x( )= −1  )4

4545 شکل )1( نمودار تابع f است. شکل )2( نمودار کدام تابع است؟
 y f x( )= −  )1

 y f x( )=− −  )2

 y f x( )= − −1  )3

 y f x( )= − +1  )4

4646 نمودار تابع f در ش��کل )1( رسم ش��ده است. شکل )2( نمودار 
کدام تابع است؟

 y f x( )=− −  )2 	 y f x( )=− −1  )1

 y f x( )= −1  )4 	 y f x( )=− − −1  )3

4747 نم��ودار تاب��ع f به‌صورت ش��کل )1( اس��ت. نمودار ک��دام تابع 

به‌صورت شکل )2( است؟

 y f x( )= 2  )2 	 xy f( )=
2

 )1

 y f x( )=1
2

 )4 	 y f x( )=2  )3
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4848 شکل )1( نمودار تابع f است. شکل )2( نمودار کدام تابع است؟
 y f x( )=−2  )2 	 y f x( )=2  )1

 y f x( )=− 1
2

 )4 	 y f x( )=− −1
2

 )3

4949 ریاضی - 91 x برقرار است؟� f x f x[ ]( ) ( ) | ( )|− =1 ، همواره تساوي  f x( ) بك ادام ضابطة 

 xcos π2  )4 	 xsin π2  )3 	 xcos π  )2 	 xsin π  )1

5050 y را، 4 واحد به طرف xهایم نفی و یک واحد به طرف yهایثم بت انتقم لای‌دهیم. نمودار جدید و نمودار اولیه،  x| |= −1 2
2

نمودار تابع 

تجربی - 93 ب اکدام طوم لتقاطع‌اند؟�
 −2  )4 	 /−2 5  )3 	 −3  )2 	 /−3 5  )1

5151   x هایثم بت انتق لادهیم ت اطو لنقاط تلاقی نمودار حاصل بم احورx را حداقل چند واحد به طرف y x x= − −2 3 10 نمودار تابع ب اضابطة 

خارج از کشور تجربی - 93 غیرمنفی باشد؟�
3 )4 	2 )3 	 /1 5  )2 	1 )1

5252 f را نس��بت بهم حور y تعیین کرده، س��پس 2 واحد به طرف xهایثم بت انتق��م لای‌دهیم. نمودار حاصل،  x x( )= قرین��ة نمودار تابع 

خارج از کشور تجربی - 97 نیمساز ناحیه‌های او لو سوم را ب اکدام طو لقطعم ی‌کند؟�
 /1 5  )4 	1 )3 	 /0 5  )2 	 −2  )1

5353 ریاضی - 97 ] است.م قدار b کدام است؟� , ]0 4 y در بازة  a b xcos( )π= +
2

شکلم قابل نمودار تابع 

 −2  )1
 −1 )2

1 )3
2 )4



راه حل تمرین ها

فصل اول

کافی اس��ت نمودار تابع f را نس��بت به محور طول‌ها 11
قرینه کنیم. 

، آن‌گاه22 f x( ابتدا توجه کنید که اگر 0≤(
f x f x| ( )| ( )=

و در نتیجه
g x f x f x( ) ( ) ( )=− + =0

، آن‌گاه f x( و اگر 0≥(
f x f x| ( )| ( )=−

و در نتیجه
g x f x f x f x( ) ( ) ( ) ( )=− − =−2

y را  f x( )=−2 ] باید نمودار تابع  , )− +∞2 بنابراین در ب��ازة 
x باید نمودار تابع y=0 را  ( , ] { }∈ −∞ −2 1 رسم کنیم و برای 

رسم کنیم. 

y f x f x( ) | ( )|=− +

کافی است نمودار تابع f را نسبت به محور عرض‌ها قرینه 33
کنیم، سپس این نمودار را نسبت به محور طول‌ها قرینه کنیم.

y f x( )=− −

ابتدا نمودار تابع f را یک واحد به سمت راست منتقل 44
y به‌دس��ت آید. سپس این  f x( )= −1 می‌کنیم تا نمودار تابع 

نمودار را نسبت به محور عرض‌ها قرینه می‌کنیم تا نمودار تابع 
زیر به‌دست آید:

y f x( )= − −1

y f x( )= − −1y f x( )= −1

y توجه 55 f x( )= − y و  f x( )=− ابتدا به نمودار توابع 

کنید. 

y f x( )= −y f x( )=−

y و در بازة  f x( )= − ]  نمودار تاب��ع  , )+∞1 اکن��ون در ب��ازة 

y را رس��م می‌کنیم تا نمودار  f x( )=− ) نم��ودار تابع  , )−∞ 1

تابع g به‌دست آید. 

  

کافی اس��ت طول نقاط نم��ودار تابع f را نصف کنیم تا 66
y به‌دست آید. f x( )= 2 نمودار تابع 

فصل اول: تابع
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ابتدا طول هر نقطه روی نمودار تابع f را نصف می‌کنیم 77
y به‌دست آید، سپس این نمودار را نسبت  f x( )= 2 تا نمودار 
y به‌دست آید.  f x( )= −2 به محور y قرینه می‌کنیم تا نمودار تابع 

y f x( )= −2y f x( )= 2

y را یک واحد به س��مت راس��ت 88 f x( )= ابتدا نمودار 
y به‌دست آید، سپس طول  f x( )= −1 انتقال می‌دهیم تا نمودار 
 y f x( )= −2 1 هر نقطه روی این نمودار را نصف می‌کنیم تا نمودار 
 y به‌دس��ت آید، در نهایت قرینة این نمودار را نسبت به محور

y به‌دست آید.  f x( )= − −2 1 رسم می‌کنیم تا نمودار 

y f x( )= −2 1y f x( )= −1

y f x( )= − −2 1

، قسمتی از نمودار 99 y f x(| |)= برای رسم نمودار تابع 
f را که س��مت چپ محور y است حذف می‌کنیم و به‌جای آن 
قرینة قسمتی را که سمت راست محور y است نسبت به محور 

y رسم می‌کنیم. 

ابتدا نمودار تابع f را یک واحد به س��مت راست منتقل 101
y به‌دست آید. اکنون قسمتی  f x( )= −1 می‌کنیم تا نمودار تابع 
از این نمودار را که سمت چپ محور عرض‌ها قرار دارد حذف 
می‌کنیم و به جای آن قرینة قس��متی که س��مت راس��ت محور 
عرض‌ه��ا قرار دارد نس��بت به این محور رس��م می‌کنیم. بدین 

y به‌دس��ت می‌آید. در نهایت  f x(| | )= −1 ترتیب نمودار تابع 
قسمتی از این نمودار را که پایین محور طول‌ها قرار دارد نسبت 
 y f x(| | )| |= −1 به این مح��ور قرینه می‌کنیم تا نم��ودار تابع 

به‌دست آید. 

y f x( )= −1

y f x(| | )= −1  

y f x(| | )| |= −1

در هر مورد ضابطة تابع مورد نظر را می‌نویسیم:111
y f x( )= −2 الف( 

y f x( )= −1 2 1
2

ب( 

xy f( )= +2 2
2

پ( 

y را یک واحد به س��مت راست 121 x= اگر نمودار تابع 
y به‌دس��ت می‌آید. اگر این  x= منتق��ل کنیم، نمودار تابع 1−
نم��ودار را نس��بت به محور عرض‌ه��ا قرینه کنیم، نم��ودار تابع 
y به‌دست می‌آید. اگر نمودار این تابع را یک واحد به  x= − −1

س��مت چپ و یک واحد به س��مت بالا منتقل کنیم، نمودار تابع 
y به‌دس��ت می‌آید. بنابراین تا اینجا نمودار  x( )= − + − +1 1 1

y رسم شده اس��ت. اگر در نمودار این تابع  x= − − +2 تابع 1
تاب��ع  نم��ودار  کنی��م،  براب��ر  دو  را  نق��اط  ع��رض  و  ط��ول 

xy به‌دس��ت می‌آید. پس ضابطة تابعی که  ( ( ) )= − − +2 2 1
2

xy  است. 2= − − +2 2
2

نمودار آن رسم شده است به‌صورت 



)59(

y را رس��م می‌کنیم و آن را یک 131
x

= 1 ابتدا نمودار تابع 

y به‌دست 
x

=
+
1

1
واحد به چپ منتقل می‌کنیم تا نمودار تابع 

آید. اکنون طول نقاط نمودار به‌دست آمده را نصف می‌کنیم تا 
f به‌دست آید.  x

x
( )=

+
1

2 1
نمودار تابع 

y
x

=
+
1

1
y

x
= 1

f x
x

( )=
+

1
2 1

y را رس��م می‌کنیم و آن را 141 xlog= ابتدا نمودار تابع 
ی��ک واحد به س��مت چپ منتق��ل می‌کنی��م تا نم��ودار تابع 
y به‌دس��ت آید. اکنون این نمودار را نس��بت به  xlog( )= +1

 y xlog( )= − +1 محور عرض‌ها قرینه می‌کنیم تا نمودار تابع 
به‌دست آید. در نمودار به‌دست آمده، قسمتی را که زیر محور 
طول‌ها قرار دارد نس��بت به این محور قرینه می‌کنیم تا نمودار 

f به‌دست آید.  x x( ) |log( )|= −1 تابع 

y xlog( )= +1y xlog=

f x x( ) |log( )|= −1y xlog( )= − +1

ابتدا توجه کنید که 151
x x x x x

f x
xx x x    

( )
 + + ≥ + ≥ = = 

≤− + ≤ 

1 0 2 1 0

1 01 0

y را به این ترتیب رسم می‌کنیم:  x= +2 بنابراین ابتدا نمودار تابع 1
y را یک واحد به چ��پ منتقل می‌کنیم،  x= نم��ودار تاب��ع 

سپس طول نقاط آن را نصف می‌کنیم. 

y x= +2 1y x= +1

اکنون نمودار تابع f را به‌صورت زیر رسم می‌کنیم.

f x x x( ) | |= + +1

y را رس��م می‌کنیم. س��پس 161 x= ابتدا نمودار تابع 
قرینة این نمودار نس��بت به محور عرض‌ها را نیز به آن اضافه 
y به‌دس��ت آید. اکنون نمودار  x| |= می‌کنیم تا نمودار تابع 
به‌دس��ت آمده را یک واحد به سمت راست منتقل می‌کنیم تا 
y به‌دس��ت آی��د. در آخر طول نقاط  x| |= −1 نمودار تابع 
روی نمودار به‌دس��ت آم��ده را نصف می‌کنیم ت��ا نمودار تابع 

f به‌دست آید.  x x( ) | |= −2 1

y x| |=y x=

f x x( ) | |= −2 1y x| |= −1
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ابتدا توجه کنید که171

 xx π π−π≤ ≤π⇒− ≤ ≤
2 2 2

 

] رسم می‌کنیم.  , ]π π−
2 2

y را در بازة  xsin= پس نمودار تابع 

س��پس طول نقاط این نمودار را دو برابر می‌کنیم تا نمودار تابع 

] به‌دس��ت آید. اگر عرض نقاط  , ]−π π xy در بازة  sin( )=
2

این نمودار را دو برابر کنیم و نمودار را نسبت به محور طول‌ها 

xy به‌دس��ت می‌آید.  sin( )=−2
2

قرین��ه کنیم، نم��ودار تابع 

اکن��ون این نمودار را یک واحد به بالا منتقل می‌کنیم تا نمودار 

تابع زیر به‌دست آید:
xf x( ) sin( )=− +2 1
2

xy sin( )=
2

y xsin=

xf x( ) sin( )=− +2 1
2

xy sin( )=−2
2

ابتدا توجه کنید که 181

x x xπ π π π π π− ≤ ≤ ⇒−π≤ ≤ ⇒− ≤ − ≤52 2
2 4 2 4 4 4

 [ , ]π π− 5
4 4

y را در بازة  xcos= راه‌حل اول ابتدا نمودار تابع 

رس��م می‌کنیم. سپس طول نقاط این نمودار را نصف می‌کنیم تا 

] به‌دس��ت آید.  , ]π π− 5
8 8

y در بازة  xcos= 2 نم��ودار تابع 

π واحد به سمت راست منتقل می‌کنیم تا 
8

اکنون این نمودار را 

] به‌دست آید: , ]π π−
2 4

نمودار تابع زیر در بازة 

f x x( ) cos( ( ))π= −2
8

y xcos= 2y xcos=

f x x( ) cos( )π= −2
4

 [ , ]π π− 5
4 4

y را در بازة  xcos= راه‌حل دوم ابتدا نم��ودار تابع 

π واحد به سمت راست منتقل 
4

رس��م می‌کنیم. س��پس نمودار را 

] به‌دست  , ]π−π
2

y در بازة  xcos( )π= −
4

می‌کنیم تا نمودار تابع 

آی��د. اکنون طول نقاط این نمودار را نصف می‌کنیم تا نمودار تابع 

] به‌دست آید.  , ]π π−
2 4

f در بازة  x x( ) cos( )π= −2
4

y xcos( )π= −
4

 y xcos=

f x x( ) cos( )π= −2
4



پاسخ پرسش های چهارگزینه ای

فصل اول

y 1- گزینة 1 f x( )=− برای رس��م کردن نم��ودار تابع  	2

باید قرینة نمودار تابع f را نسبت به محور x رسم کنیم.

ابت��دا نم��ودار تابع f را یک واحد به س��مت 2- گزینة 2 	2

y به‌دس��ت  f x( )= −1 راس��ت انتقال می‌دهیم تا نمودار تابع 
بیاید. اکنون قرینة این نمودار را نسبت به محور x رسم می‌کنیم 
y به‌دس��ت بیای��د. در آخر، این  f x( )=− −1 تابع نمودار تابع 
نم��ودار را یک واح��د به بالا انتق��ال می‌دهیم تا نم��ودار تابع 

y به‌دست بیاید. f x( )= − −1 1

y f x( )=− −1y f x( )= −1

y f x( )= − −1 1

باید عرض هر نقطه روی نمودار تابع f را در 3- گزینة 3 	1

y به‌دست بیاید. f x( )=2 2 ضرب کنیم تا نمودار تابع 

. بنابراین4- گزینة 4 f x( توجه کنید که همواره 0≥( 	1
 y f x f x f x f x f x| ( )| ( ) ( ) ( ) ( )= − =− − =−2  

، ابتدا عرض هر نقطه  y f x( )=−2 برای رس��م کردن نم��ودار 
 y f x( )=2 روی نمودار f را در 2 ضرب می‌کنیم تا نمودار تابع 

 x به‌دس��ت بیاید. س��پس قرینة این نمودار را نسبت به محور
y به‌دست بیاید. f x( )=−2 رسم می‌کنیم تا نمودار تابع 

y f x( )=−2y f x( )=2

توجه کنید که 5- گزینة 5 	2

 

f x f x f x
g x

f x f x f x

f x f x

f x f x

( ) ( ) ( )
( )

( ) ( ) ( )

( ) ( )

( ) ( )

+ ≥= 
− + <

≥= 
− <

2 0

2 0

3 0

0

 

بنابرای��ن، در جاهای��ی که مقادیر f نامنفی‌ان��د باید نمودار تابع 

y را رس��م کنیم و در جاهایی ک��ه مقادیر f منفی‌اند  f x( )=3

y را رسم کنیم. f x( )=− باید نمودار تابع 

 y f x f x| ( )| ( )= +2  

y را رسم می‌کنیم. 6- گزینة 6 f x| ( )|= ابتدا نمودار تابع  	4

برای این کار، قرینة قس��متی را که زیر محور x است نسبت به 

محور x رس��م می‌کنیم، سپس قسمتی را که زیر محور x است 

 x را نسبت به محور f| | حذف می‌کنیم. اکنون، اگر نمودار تابع 

y به‌دست می‌آید. f x| ( )|=− قرینه کنیم، نمودار تابع 

y f x| ( )|=−y f x| ( )|=

فصل اول: تابع
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y را رس��م 7- گزینة 7 f x| ( )|= ابت��دا نم��ودار تاب��ع  	1

می‌کنیم. برای این کار، قرینة قس��متی را که زیر محور x است 
نسبت به محور x رسم می‌کنیم، سپس قسمتی را که زیر محور 
|f را در امتداد  | x اس��ت حذف می‌کنیم. اکنون، نم��ودار تابع 
محور y با ضریب 2 به‌طور عمودی منبس��ط می‌کنیم تا نمودار 

y به‌دست بیاید.  f x| ( )|=2 تابع 

y f x| ( )|=2y f x| ( )|=

باید قرینة نمودار تابع f را نسبت به محور y 8- گزینة 8 	3

y به‌دست بیاید. f x( )= − رسم کنیم تا نمودار تابع 

باید قرینة نمودار تابع f را نسبت به محور y 9- گزینة 9 	1

y به‌دست بیاید. f x( )= − رسم کنیم تا نمودار تابع 

01- گ10 ابتدا قرینة نمودار تابع f را نسبت به محور y ینةز 	4

y به‌دست بیاید. سپس  f x( )= − رس��م می‌کنیم تا نمودار تابع 
قرین��ة نمودار این تابع را نس��بت به محور x رس��م می‌کنیم تا 

y به‌دست بیاید. f x( )=− − نمودار تابع 

y f x( )=− −y f x( )= −

11- گ11 ابتدا نمودار تابع f را 2 واحد به س��مت چپ ینةز 	2

y به‌دس��ت بیاید.  f x( )= +2 انتق��ال می‌دهیم ت��ا نمودار تابع 
س��پس قرینة این نمودار را نسبت به محور y رسم می‌کنیم تا 

y به‌دست بیاید. f x( )= −2 نمودار تابع 

y f x( )= −2y f x( )= +2

21- گ12 y را رسم می‌کنیم. ینةز f x( )= − ابتدا نمودار تابع  	3
برای این کار، قرینة نمودار f را نسبت به محور y رسم می‌کنیم. 
، قرینة قسمتی از  y f x| ( )|= − اکنون، برای رسم کردن نمودار تابع 
y را که زیر محور x است نسبت به محور  f x( )= − نمودار تابع 
x رسم می‌کنیم و قسمتی را که زیر محور x است حذف می‌کنیم.

y f x| ( )|= −y f x( )= −

31- گ13 1 ینةز
2

باید طول هر نقطه روی نمودار تابع f را در  	1

y به‌دست بیاید. توجه کنید  f x( )= 2 ضرب کنیم تا نمودار تابع 
که با این کار نمودار در امتداد محور طول‌ها منقبض می‌شود.

  
41- گ14 ، ینةز

  

1
1
2

بای��د طول هر نقطه از نمودار تابع f را در  	1

y به‌دست بیاید. توجه  f x( )= 1
2

یعنی 2، ضرب کنیم تا نمودار تابع 

کنید که با این کار، نمودار در امتداد محور طول‌ها منبسط می‌شود.

51- گ15 y کافی ینةز f x( )= −2 1 برای رس��م نمودار تابع  	2

y را یک واحد به سمت راست  f x( )= است ابتدا نمودار تابع 
y رس��م شود. سپس در  f x( )= −1 منتقل کنیم تا نمودار تابع 
نم��ودار اخیر طول نقاط را بر 2 تقس��یم می‌کنیم تا نمودار تابع 
y به‌دس��ت آید. توجه کنید که با این کار نمودار  f x( )= −2 1

در راستای محور طول‌ها منقبض می‌شود. 

 

y f x( )= −2 1y f x( )= −1  
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61- گ16 توجه کنید کهینةز 	2

 
f x x x f x x

y
f x x x f x

( ) ( )

( ) ( )

+ ≥ ≥  = = 
− < <  

0 2 0

0 0 0
 

y را رسم  f x( )= 2 ] نمودار تابع  , )+∞0 بنابراین باید روی بازة 
] طول هر نقطه روی نمودار  , )+∞0 کنی��م. یعنی باید روی بازة 

1 ض��رب کنیم. با ای��ن کار نمودار f روی این بازه در 
2

f را در 

امتداد محور طول‌ها منقبض می‌ش��ود. نم��ودار تابع مورد نظر 
y است. f( )= =0 8 ) خط ثابت  , )−∞ 0 روی بازة 

y f x x( | |)= +

71- گ17 xy را ینةز f( )=
2

اگ��ر طول نق��اط نم��ودار تابع  	1

xy به‌دست می‌آید و  f f x( ) ( )= =2
2

نصف کنیم، نمودار تابع 

اگر این نمودار را نیم واحد به سمت راست منتقل کنیم، نمودار 
y رسم می‌شود. f x( )= −1

2
تابع 

y f x( )=xy f( )=
2

y f x( )= −1
2

81- گ18 ، قسمتی ینةز y f x(| |)= برای رسم نمودار تابع  	4

از نمودار تابع f را که سمت چپ محور y است حذف می‌کنیم 
و قرینة قسمتی را که سمت راست محور y است نسبت به این 

محور رسم می‌کنیم.

 y f x(| |)=  

91- گ19 ، قسمتی ینةز y f x(| |)= برای رسم نمودار تابع  	3

از نمودار تابع f را که سمت چپ محور y است حذف می‌کنیم 
و قرینة قس��متی را که سمت راس��ت محور y است نسبت به 

محور y رسم می‌کنیم.

 y f x(| |)=  

02- گ20 توج��ه کنی��د ک��ه اگ��ر ابت��دا نم��ودار تابع ینةز 	4

y را رس��م کنیم، س��پس آن را یک واحد به سمت  f x(| |)=

y به‌دست می‌آید.  f x(| |)= −1 راست منتقل کنیم نمودار تابع 

y کافی اس��ت قس��متی از  f x(| |)= برای رس��م نمودار تابع 

نمودار تابع f را که س��مت چپ محور y اس��ت حذف کنیم و 
قرینة قسمتی را که سمت راست محور y است نسبت به محور 

y رسم کنیم.

 y f x(| |)=  

 y f x(| |)= −1  

12- گ21 g را رس��م ینةز x f x( ) ( )= −1 ابت��دا نمودار تابع  	1

y را یک واحد به  f x( )= می‌کنی��م. برای این کار، نمودار تابع 

y را  g x(| |)= سمت راست منتقل می‌کنیم. اکنون نمودار تابع 

 y رسم می‌کنیم. برای این کار، قسمتی را که سمت چپ محور
است حذف می‌کنیم و قرینة قسمت سمت راست را نسبت به 

محور y رسم می‌کنیم.

y f x(| | )= −1  y f x( )= −1  
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22- گ22 ، بنابراین، ینةز g x f x( ) | ( )|= ، آن‌گاه  x ≥0 اگر  	3

y را رسم کنیم. برای  f x| ( )|= x نمودار تابع  باید به‌ازای 0≤

، قرینة قس��متی از نم��ودار f را که زیر  x ای��ن کار، به‌ازای 0≤

محور x اس��ت نسبت به محور x رسم می‌کنیم و قسمتی را که 

زیر محور x است حذف می‌کنیم.

 x . بنابراین، باید به‌ازای 0> g x f x( ) (| |)= ، آن‌گاه  x اگر 0>

y را رس��م کنیم. ب��رای این کار، به‌ازای  f x(| |)= نمودار تابع 

، قس��متی از نمودار f را که س��مت چپ محور y اس��ت  x <0

حذف می‌کنیم و قرینة قس��متی از نمودار f را که سمت راست 

محور y است نسبت به این محور رسم می‌کنیم.

32- گ23 اگ��ر نم��ودار تابع f را یک واحد به س��مت چپ ینةز 	3

y به‌دس��ت می‌آی��د. اگر این  f x( )= +1 منتقل کنیم، نمودار تابع 

نم��ودار را ی��ک واح��د به س��مت ب��الا منتقل کنی��م، نم��ودار تابع 

y به‌دست می‌آید. اگر نمودار اخیر را نسبت به محور  f x( )= + +1 1

y به‌دست می‌آید. f x( )= − + +1 عرض‌ها قرینه کنیم، نمودار تابع 1

42- گ24 اگ��ر نمودار تاب��ع f را یک واحد به س��مت ینةز 	4

y به‌دست می‌آید.  f x( )= −1 راس��ت منتقل کنیم، نمودار تابع 

اگ��ر عرض نقاط ای��ن نم��ودار را دو برابر کنیم، نم��ودار تابع 

y به‌دست می‌آید و اگر طول نقاط نمودار اخیر را  f x( )= −2 1

y به‌دست می‌آید. f x( )= −2 2 1 نصف کنیم، نمودار تابع 

52- گ25 اگر نمودار تابع f را یک واحد به سمت چپ ینةز 	2

 y f x( )= + −1 و یک واحد به پایین منتقل کنیم، نمودار تابع 1

به‌دس��ت می‌آید. اگر طول نقاط این نم��ودار را دو برابر کنیم، 

xy به‌دست می‌آید و اگر عرض نقاط  f( )= + −1 1
2

نمودار تابع 

 xy f( ( ) )= + −2 1 1
2

نم��ودار اخیر را دو برابر کنیم، نمودار تابع 

به‌دست می‌آید. پس ضابطة تابعی که نمودار آن به‌دست آمده 

xy است. f( )= + −2 1 2
2

به‌صورت 

62- گ26 g را یک ینةز x f x( ) ( )= −2 اگر نم��ودار تاب��ع 1 	2

 y f x( ( ) )= − −2 1 1 واحد به سمت راست منتقل کنیم، نمودار تابع 
به‌دست می‌آید. اگر طول نقاط این نمودار را نصف کنیم، نمودار 
y به‌دست می‌آید و اگر  f x f x( ( )) ( )= − − = − −2 2 1 1 4 2 تابع 1
ع��رض نق��اط ای��ن نم��ودار را دو براب��ر کنی��م، نم��ودار تابع 
y به‌دس��ت می‌آید. پس ضابط��ة تابعی که  f x( ( ) )= − −2 4 2 1

y است. f x( )= − −2 4 2 نمودار آن به‌دست آمده به‌صورت 2

72- گ27 y را نس��بت به محور ینةز x= اگ��ر نم��ودار تابع  	1

y به‌دس��ت می‌آید. اگر  x= − عرض‌ه��ا قرینه کنیم، نمودار تابع 
نمودار به‌دست آمده را یک واحد به سمت راست منتقل کنیم، نمودار 
y به‌دست می‌آید. اگر این نمودار را مجدداً نسبت  x( )= − −1 تابع 
y به‌دست  x( )= − − −1 به محور عرض‌ها قرینه کنیم، نمودار تابع 

y است. x= می‌آید. بنابراین نمودار نهایی متعلق به تابع 1+

82- گ28 y را ینةز x= وقتی طول نقاط نم��ودار تابع 1− 	4

=xy رسم می‌شود و وقتی  −1
3

سه برابر می‌کنیم نمودار تابع 

 xy= −1 1
2 3

عرض نقاط این نمودار را نصف می‌کنیم نمودار تابع 

به‌دست می‌آید. اگر این نمودار را نسبت به محور عرض‌ها قرینه 

=xy به‌دست می‌آید و اگر نمودار  − −1 1
2 3

کنیم، نمودار تابع 

اخی��ر را یک واحد به س��مت راس��ت منتقل کنیم، نم��ودار تابع 

xy به‌دست می‌آید. بنابراین ضابطة تابعی که  ( )−
= − −

11 1
2 3

=xy است. − −1 2
2 3 3

نمودار آن رسم شده است به‌صورت 

92- گ29 xy را یک واحد به ینةز sin( )=
2

وقتی نمودار تابع  	1

xy به‌دست  sin( )−= 1
2

سمت راست منتقل می‌کنیم نمودار تابع 

می‌آی��د. اگر طول نق��اط این نمودار را نصف کنی��م، نمودار تابع 
xy به‌دس��ت می‌آید. اکنون اگ��ر این نمودار یک  sin( )−= 2 1

2

 xy ( )
sin( )

− −
=

2 1 1
2

واحد به سمت راست منتقل شود، نمودار تابع 

به‌دست می‌آید و اگر این نمودار را نسبت به محور عرض‌ها قرینه 

xy به‌دس��ت می‌آید که  ( )
sin( )

− − −
=

2 1 1
2

کنیم، نمودار تابع 

y یا به‌صورت  xsin( )= − − 3
2

پس از س��اده کردن به‌ص��ورت 

y در می‌آید. xsin( )=− + 3
2
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03- گ30 y از دو برابر کردن ینةز xcos=−2 نمودار تابع  	4

y و س��پس قرینه کردن  xcos= عرض نقاط در نمودار تابع 

آنها نسبت به محور x به‌دست می‌آید.

y xcos=2y xcos=

y xcos=−2
13- گ31 y را ینةز xcos= ابت��دا عرض نقاط نمودار تابع  	2

y به‌دس��ت آید.  xcos=2 دو براب��ر می‌کنیم تا نمودار تابع 
نمودار به‌دس��ت آمده را یک واحد ب��ه پایین منتقل می‌کنیم تا 

y به‌دست آید. xcos= −2 نمودار تابع 1

y xcos=2y xcos=

y xcos= −2 1
23- گ32 توجه کنید کهینةز 	3

 

x x x
f x

x x x

x

x x

sin( ) sin
( )

sin sin

sin

− + − π≤ <= 
+ ≤ ≤ π

− π≤ <= 
≤ ≤ π

2 0

0 2

0 2 0

2 0 2

 

] خط ثابت y=0 است،  , )− π2 0 بنابراین نمودار تابع روی بازة 
y است. برای رسم  xsin=2 ] نمودار تابع  , ]π0 2 و روی بازة 
] باید عرض هر نقطه  , ]π0 2 y روی بازة  xsin=2 نمودار تابع 

y را در 2 ضرب کنیم. xsin= روی نمودار تابع 

 y x xsin| | sin= +  
33- گ33 راه‌حل اول توجه کنید کهینةز 	3

 
x x x x

f x
x x x x

sin( ) sin
( )

sin sin

− −π≤ < − −π≤ <  = = 
≤ ≤π ≤ ≤π  

0 0

0 0

y را  xsin= ] قرینة نمودار تابع  , )−π 0 بنابراین، باید روی ب��ازة 

y روی این  xsin=− نسبت به محور x رسم کنیم که نمودار تابع 

y را رسم کنیم. xsin= ] نمودار تابع  , ]π0 بازه می‌شود و روی بازة 

g و دامنة  x x( ) sin= راه‌حل دوم ابتدا نمودار تابع g با ضابطة 

 ، f x g x( ) (| |)= ] را رسم می‌کنیم. اکنون توجه کنید که  , ]−π π

y را رسم کنیم.  g x(| |)= در نتیجه، کافی اس��ت نمودار تابع 

برای این کار، قسمتی از نمودار تابع g را که سمت چپ محور 
y اس��ت حذف می‌کنیم و قرینة قس��متی را که س��مت راست 

محور y است نسبت به محور y رسم می‌کنیم.

43- گ34 y را یک واحد به ینةز x= ابت��دا نمودار تاب��ع  	2

y به‌دست  x= سمت چپ منتقل می‌کنیم تا نمودار تابع 1+

آید. س��پس ای��ن نمودار را نس��بت به مح��ور عرض‌ها قرینه 
y به‌دس��ت آید و در آخر  x= − +1 می‌کنیم تا نمودار تابع 

این نمودار را نس��بت به محور طول‌ها قرینه می‌کنیم تا نمودار 
y به‌دست آید. x=− −1 تابع 

y x= +1y x=

y x=− −1y x= − +1


